



吉D微风

LIAO YUAN RI BAO

2022年1月6日 星期四  
辛丑年十二月初四 十二月十八日

总第8434期 今日4版

国内统一刊号:CN22-0010 E-mail:jl\_lyrb@126.com



中共辽源市委主管主办 辽源日报社出版

新闻热线:0437-3249118

辽源信息港 <http://www.0437.com>

## 贯通中华文脉 照亮复兴之路

### ——党的十八大以来以习近平同志为核心的党中央激活中华文化的历史性贡献述评

文化如水,浸润无声,连接着一个民族的过去、现在和未来。

穿越历史的烟云,一个真理昭示天下——

一个民族的复兴需要强大的物质力量,也需要强大的精神力量。没有高度的文化自信,没有文化的繁荣兴盛,就没有中华民族伟大复兴。

党的十八大以来,习近平总书记以高瞻远瞩的战略眼光、清醒勇毅的历史自觉、深沉坚定的文化自信,融入古今、联通中外,在波澜壮阔的伟大实践中唤醒激活、弘扬光大中华优秀传统文化,使之焕发出勃勃生机活力。

五千年文脉绵延不绝,百载奋斗生生不息。气势磅礴的复兴气象,积淀起前所未有的自信自强,化作中华儿女内心更深远、更持久的力量,照亮古老民族奋勇前进的伟大征程!

#### 以史鉴今资政治国

2021年7月1日,庆祝中国共产党成立100周年大会,习近平总书记发表重要讲话。100面红旗迎风飘扬,100响礼炮声震寰宇,100步正步震撼人心,“请党放心、强国有我”的誓言久久回荡……

礼序乾坤、乐和天地。承自古老礼乐文化的庆典,仿佛一种隐喻——只有涵养过辉煌灿烂的文明,一个民族才能砥砺复兴的壮志;只有身处风雷激荡的时代,一种文明才能焕发生命的光彩。

2021年岁末年终,北京京西宾馆,中央经济工作会议举国关注。

习近平总书记在会上深刻指出,“坚持正确政绩观,敬畏历史、敬畏文化、敬畏生态,慎重决策、慎重用权”。一个定调新一年中国经济发展航向的重要会议,习近平总书记以3个“敬畏”告诫与会同志,对历史与文化的重视发人深省。

“打铁必须自身硬”!党的十八大以来,一场力度、广

度、深度空前的反腐败斗争在神州大地纵横涤荡。全面从严治党,成为新时代中国共产党治国理政的鲜明特征。

巡视,便是其中浓墨重彩的一环。“中央巡视组是中央直接派的,要当好‘钦差大臣’,善于发现问题,发挥震慑力”;

“中央给了巡视组尚方宝剑,是‘钦差大臣’,是‘八府巡按’,就要尽职尽责”;

“‘不能动摇山岳,震慑州县,为不任职’。巡视就是要形成震慑。”

习近平总书记深邃的思考、形象的阐释,闪现着中华民族历史文化的鲜明逻辑,为巡视工作赋予全新的时代内涵。

“凡将立国,制度不可不察也。”千百年前,记载商鞅变法理论的《商君书》留下箴言。

今天,秉持“制度优势是一个国家的最大优势”,党的十九届四中全会在党的历史上首次系统描绘和部署中国之治“制度图谱”,筑牢中国长治久安的制度根基。

“以战止战、以武止戈”。习近平总书记提出“能战方能止战,准备打才可能不必打,越不能打越可能挨打”这一战争与和平的辩证法,以改革强军战略,引领新中国成立以来最为广泛、最为深刻的国防和军队改革。

2013年11月,党的十八届三中全会。

此时,中国处于民族复兴的关键时期,世界处于百年变局演变的重要阶段。深化改革的路怎么走?

问题与挑战,清晰而紧迫。古人云:“不谋万世者,不足谋一时;不谋全局者,不足谋一域。”

“全面深化改革是关系党和国家事业发展全局的重大战略部署,不是某个领域某个方面的单项改革。”习近平总书记就《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》向全会作说明,将古老智慧诠释出新的时代内

涵。

以“完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化”为总目标,中国开启了全面深化改革新征程。波澜壮阔的改革背后,是“谋全局者”的胸怀与战略。

从哪里来,到哪里去。根植于历史的文化,往往已告诉我们未来的答案。

在创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念中,在“以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进”的新发展格局中,我们品读出“革故鼎新”“贵和尚中”“天人合一”等历史智慧。

从防汛救灾工作部署,到“粮食多了是问题,少了也是问题”的国家“大账”,再到“十四五”规划纲要设置专章对统筹发展和安全作出战略部署,习近平总书记关心的大事小情,我们看到“明者防祸于未萌,智者图患于将来”的清醒。

法兰克福、伦敦、纽约书展上,有一本书成为当之无愧的“明星图书”——《习近平谈治国理政》。

著名外交家基辛格一语中的:“这本书为了解一位领袖、一个国家和一个几千年的文明打开了一扇清晰而深刻的窗口。”

“如果没有中华五千年文明,哪里有什么中国特色?如果不是中国特色,哪有我们今天这么成功的中国特色社会主义道路?”

2021年仲春,福建武夷山。习近平总书记专程来到九曲溪畔的朱熹园,回望历史,感慨万千。

“问渠那得清如许?为有源头活水来。”跨越千年,朱子余音犹在。灿若星河的文化遗产,恰如“有源之水”,滋养中华民族绵延不绝。

穿越历史的回响,习近平总书记鲜明指出,要特别重视挖掘中华五千年文明中的精华,把弘扬优秀传统文化同马克思主义立场观点方法结合起来,坚定不移走中国特色社会主义道路。

以文培元凝神铸魂

天安门广场东侧,国家博物馆游人如织。基本陈列《古代中国》和《复兴之路》,成为人们参观“打卡”的首选。

穿过历史的烽烟,展厅内现代中国历经沉沦与抗争、奋斗与崛起取得的辉煌成就,与中华民族的灿烂文化交相辉映,绘就一幅波澜壮阔的中华文明画卷。

时间拨回到9年前,习近平总书记在此抚今追昔,饱含深情提出“中国梦”:“我以为,实现中华民族伟大复兴,就是中华民族近代以来最伟大的梦想。”

只有创造过辉煌的民族,才懂得复兴的意义;只有经历过苦难的民族,才对复兴有着深切渴望。

赓续中华民族“自强不息”的特质,蕴藏中国人民“家国天下”的情怀,饱含近代以来“振兴中华”的探索,中国梦唤醒了中国人民最深厚的文化基因,成为团结海内外中华儿女的最大同心圆。

在厚植文化基因中凝聚精神力量,正是中国梦文化内涵激发出的澎湃动力。

如今,基层群众贴出对联:“雪梅映红中国梦,紫燕衔绿万家春”;异国他乡,旅美华侨写下心声:“他邦夜夜家国情,天涯朝朝总相思”。中国梦蕴含的文化意蕴,极大焕发出中华民族“团结如一人”的归属感和向心力,凝聚起强大精神力量。

一个时代的价值观念,根植于一个国家特有的历史文化中。

面对复杂严峻的国际竞争,在当代中国坚守文化自信,应该树立怎样的价值观?

五四运动95周年之际,习近平总书记走进绿树婆娑的北大校园,在同师生座谈时这样回答:

“经过反复征求意见,综合各方面认识,我们提出要倡导富强、民主、文明、和谐,倡导自由、平等、公正、法治,倡导爱国、敬业、诚信、友善,积极培育和践行社会主义核心价值观。”

“富强、民主”与“民惟邦本”“本固邦宁”的质朴理想相互连通;

“爱国、敬业”汲取“丹心报国”“天道酬勤”的精神追求;

“诚信、友善”吸收“人而无信,不知其可”“己所不欲,勿施于人”的古代

智慧;

以习近平总书记为核心的党中央将传统文化内涵创造性凝练于核心价值观中,使之作为凝魂聚气、强基固本的基础工程,推动优秀传统文化跨越时空、历久弥新,在新时代绽放新光彩。

激活传统文化,使社会主义核心价值观的影响像空气一样无所不在、无时不有,习近平总书记念兹在兹:

“深入挖掘和阐发中华优秀传统文化讲仁爱、重民本、守诚信、崇正义、尚和合、求大同的时代价值”。主持中央政治局集体学习,提出使中华优秀传统文化成为涵养社会主义核心价值观的重要源泉。

“我们倡导的社会主义核心价值观,体现了古圣先贤的思想”。来到北京市海淀区民族小学,为他们上了一堂生动的“社会主义核心价值观”课程。

“要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领,坚持创造性转化、创新性发展”。在陕西考察,强调找到传统文化和现代生活的连接点。

在习近平总书记引领下,立足于中华优秀传统文化的社会主义核心价值观,化作百姓日用不觉的行为准则,成为凝聚社会共识的“最大公约数”。

新时代的中国,在优秀传统文化滋养下,用习近平新时代中国特色社会主义思想教育人,用党的理想信念凝聚人,用社会主义核心价值观培育人,用中华民族伟大复兴历史使命激励人,堪当重任的时代新人纷纷涌现,善行义举蔚然成风。

以文培元,习近平总书记注重在落细、落小、落实上下功夫。

这是发生在人民大会堂金色大厅里的感人一幕:

“你们别站着,到我边上坐下。”

2017年11月17日,在同全国精神文明建设表彰大会代表合影时,看到黄旭华和钱七虎两位代表年事已高,习近平总书记关切地请他们坐在自己身边。

用行动诠释出敬老爱老、尊老爱幼的传统美德,习近平总书记暖人心窝的话语举动传为佳话。

2015年2月17日,农历大年廿九,空气中充满春天的味道。当天,中共中央、国务院在人民大会堂举行春节

团拜会。

“不论时代发生多大变化,不论生活格局发生多大变化,我们都要重视家庭建设,注重家庭、注重家教、注重家风”……

约1400字的讲话中,习近平总书记用1/3篇幅讲述了“家”的意义,生动传递出“天下之本在国,国之本在家”。“修身齐家”的传统美德薪火相传、生生不息,习近平总书记言传身教、身体力行。

把“严以修身”摆在“三严三实”之首,叮嘱“有什么样的家教,就有什么样的人”,勉励广大青年牢记“从善如登,从恶如崩”……

如今,伴随着文明家庭、文明校园等精神文明创建活动深入开展,尊老爱幼、勤俭节约等植根于传统文化的文明新风吹进百姓心田,广大人民以更加奋发有为的精神状态砥砺前行,迈向新征程。

#### 文脉传承历久弥新

浙江余杭良渚,“美丽的水中之洲”。几代考古学家在这里孜孜以求,探寻中华文明的最初印记。

“良渚遗址是实证中华五千年文明史的圣地”——2003年7月,时任浙江省委书记习近平对遗址的历史地位作出重要论断。2016年,习近平总书记又对良渚古城申遗作出重要指示。

2019年7月,良渚古城遗址成功列入《世界遗产名录》。外国专家评价:“良渚让我们对中国早期文明的认识提前1000多年。”

思接千载,视通万里,鉴往知来。透视历史的深处,习近平总书记的目光坚毅而深邃:“中华民族在几千年历史中创造和延续的中华优秀传统文化,是中华民族的根和魂。”

从传统街区、古建筑保护到大运河文化带建设,从敦煌研究院座谈到云冈石窟考察,从指出“要像爱惜自己的生命一样保护好城市历史文化遗产”到强调“一个博物馆就是一所大学”……

一次次触摸历史,一次次寻访传统,传递出习近平总书记守护中华民族文化根脉的历史自觉和文化自信。

“一片三坊七巷,半部中国近代史。”福州三坊七巷,是“里坊制度活化石”,见证了千年的历史变迁。

(下转第二版)

## 程宇到东辽县宣讲党的十九届六中全会精神并调研乡村振兴等重点工作的



1月5日,市委副书记、市长程宇到东辽县平岗镇身安村就乡村振兴等情况进行调研。

本报记者 夏景明 摄

1月5日,市委副书记、市长程宇到东辽县宣讲党的十九届六中全会精神,并围绕“巩固脱贫攻坚成果、帮扶脱贫户、乡村产业振兴、‘千村示范’创建、农村人居环境整治和住房保障、饮水安全”等重点工作进行调研。

程宇还看望了平岗镇身安村,全面推进乡村振兴战略深入实施。要坚持“面子”“里子”并重,高质量推进“千村示范”创建和农村人居环境整治,加快农业农村现代化步伐,不断提升老百姓的幸福指数。

程宇还看望了平岗镇身安村,全面推进乡村振兴战略深入实施。要坚持“面子”“里子”并重,高质量推进“千村示范”创建和农村人居环境整治,加快农业农村现代化步伐,不断提升老百姓的幸福指数。

受到党和政府的关怀与温暖。

在随后召开的座谈会上,程宇就学习贯彻党的十九届六中全会精神进行了宣讲。他强调,党的十九届六中全会是在“两个一百年”奋斗目标历史交汇关键节点上召开的一次重要会议,为我们走好新的赶考之路提供了根本遵循。各级各部门必须坚定不移落实好习近平总书记和党中央关于农业农村工作的决策部署,扛起政治责任,明晰工作路径,持之以恒推进乡村振兴等重点工作。要充分发挥基层党组织作用,及时传递党委政府政策方针,搭建“连心桥”,助力富农兴农。要强化“自己家园自己建”的思想意识,自力更生,自立自强,在党组织的带动下,切实发挥主观能动性,共创农业振兴、农村繁荣、农民幸福的新家园。

市委常委、东辽县委书记王伟国,市政府秘书长王保宇,东辽县政府及市直相关部门负责同志参加调研。

### 程宇调研“东方神鹿谷”项目建设情况时强调

## 深度谋划 放大优势 做足做好融合文章

本报讯(记者 田蓓蕾)1月5日下午,市委副书记、市长程宇到东辽县,就“东方神鹿谷”项目建设情况进行调研。他强调,要深刻认识项目建设对我市发展的重要意义,深化项目设计,放大特色优势,做足做好融合文章,努力打造辽源最耀眼的城市名片。

拟建设的“东方神鹿谷”项目是一个综合性大型文旅项目,旨在打造全球最大的梅花鹿综合产业园区,建设地点位于西安区,总投资13亿元,计划分两期进行。

程宇先后深入鹿鸣湖、道岔厂、凤鸣湖、梅花鹿广场、大青山、唐宋湖畔、雁鸣湖等地,通过实地踏查、听取汇报、观看效果图,详细了解项目总体定位、功能布局、投资计划等情况。

程宇强调,要坚持规划先行,立足当前、着眼长远,充分论证项目建设的科学性、必要性、可行性。要树立融合思维,充分挖掘辽源得天独厚的资源禀赋、文化元



1月5日下午,市委副书记、市长程宇到西安区,就“东方神鹿谷”项目建设情况进行调研。

图为程宇在道岔厂内了解项目规划情况。

本报记者 夏景明 摄

## 学习贯彻党的十九届六中全会精神